



“2.5天休假遇冷” 只因缺乏现实基础

□ 江德斌

近日,湖北省出台《关于进一步促进旅游投资和消费的实施意见》,鼓励有条件的地方和单位实行2.5天休假。至此,全国至少已有11个省份出台了鼓励2.5天休假的意见。但是,在这些省份中,目前仅有5个城市出台了实施细则“尝鲜”2.5天休假,绝大多数地区尚未落地,仍然停留在文件层面。(6月21日中新网)

11个省份出台鼓励2.5天休假意见,仅有5个城市出台实施细则,说明该项政策的落地情况并不乐观,地方政府的观望情绪较浓。而“2.5天休假遇冷”也并不意外,该政策本身就缺乏现实基础,自发布之日就备受舆论争议,且遭到民众的普遍反对,目前仅是政府一头热罢了。

休假权是劳动者的合法权益,每一位劳动者都享有平等的休假权利,我国的休假制度,也经历过多次变革。从最初的周日休假,过渡到大小周休假,再到目前的双休日制度,总体而言是在不断缩短工作时间,延长劳动者的法定休假日。这是符合社会发展规律的,也跟社会生产力效率提高、民众休闲愿望增强有关系。

可从休假制度的落实情况来看,则呈现严重不公的状态。目前政府机构、事业单位、国企、外企、少数民企等管理制度规范,休假制度执行力最好,而大部分民企、私企、个体经营者的双休日制度没有做到位,职工仍然是一周休一天,甚至一个月休2、3天的情况都非常普遍。而在双休日都未能全面执行的环境下,搞2.5天休假制度,更加不现实,如果一味强行推进的话,等于是在给少数人谋福利,民众显然是无法接受和容忍的。

从社会发展的长远趋势来看,缩短工作时间、延长休假时间是必然趋势,欧洲部分国家就是这么做的,但其属于经济高度发达、高福利国家,社会生产力效率非常高,民众普遍富裕,社会整体文明程度较高,有现实基础和民意基础支持。而我国与其相差甚远,法律执行力太弱,经常出现政令不畅、欺上瞒下的情况,2.5天休假推动不了,也是在预期之内的事。

因此,需要重新审视2.5天休假制的合理性,不能单纯为了刺激旅游经济和国民消费,就一意孤行搞单兵突进。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“弄脏池塘防溺水”折射懒政之恶

□ 屈正州

近日,一则“为防止夏季溺亡高发,村庄池塘被倾倒废弃柴油”的消息刷爆朋友圈。6月20日,记者根据网帖反映的情况,来到亳州市谯城区五马镇芍花村中陈庄探访发现,池塘内游泳的男女老少都有,还有不少是从市区专门赶去的游泳爱好者。在池塘的水面上,依然漂浮着黑褐色的油花。(6月21日新华网)



“绝”招 王恒/漫画

池水湛蓝的池塘,被当地的游泳爱好者称为“情人湖”,就是这样一个深受当地民众青睐的好地方,居然为了防止有人溺水而倾倒进了废弃柴油,真不知有关人员是怎么想的!

池水被废油污染了,民众自然难以下水,溺水的安全事故就可避免,有关人员便尽职尽责了,这大概就是其将废油倒进池塘的初衷。或许在相关人员看来,这么干对于防范群众溺水事故,可谓一劳永逸。至于民众的游泳诉求如何满足,乃至是否造成环境破坏,则不在其考量之列。不难体察,这种做法就是一种因噎废食的懒政。

防止溺水,乡镇基层政府有很多事可做,如对存在安全隐患的水域进行重点排查,在危险地段设置警示标识,或设立安全防护设施,并加强安保巡查力度等,这些措施很繁琐,要做大量细致入微的工作,而将这些工作做好了,就可以筑起一道可靠的安全屏障,最大限度地保障民众的安全。但为了防范溺水事故,不惜弄脏池塘式的懒政则不然。只因自己完事交差,规避责任,“只要不出事,哪怕乱做事”,看似也是在完成任务,却是一种为解决难题不惜“将孩子和洗澡水一起泼掉”的懒汉做派。将原本清澈的池水故意弄脏,民众夏季游泳的诉求不但没得到合理解决,反而将优美的环境破坏了,懒政之恶,莫过于此。

这样的懒政,跟一些地方因为害怕出事而取消春游,将学生关在教室里如出一辙。究其实质,无非是一些人既没有为民办实事的热情,又缺乏踏实干事的责任担当,是否具备相应的工作能力,也成问题。看来,整治懒政,推进作风建设还需持续发力,才能根本杜绝这种做法简单、作风粗糙的不良之风。对于这起污染池塘防溺水的恶劣事件来说,只有严肃问责,追究当事人的责任,并予以相应惩戒,才能以此为鉴,并给民众一个交代。

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

根治“空中隐患”须法律亮剑

□ 薛家明

日前,珠海一名11岁女孩不幸被高空坠落的玻璃砸中夺去生命,引发全城关注。事发第二日下午,笔者重返事故现场时,发现有市民自发纪念小女孩。高空坠物,被称为“悬在城市上空的痛”,既困扰着市民的生活,也威胁市民的生命财产安全。(6月21日《南方日报》)

11岁女孩,被高空坠落的玻璃夺去生命是一个意外,但这绝不是偶然。近年来,随着城市建筑不断长高,来自空中的隐患不断放大。小到纸中、果核、牙签,大到花盆、门窗、墙体瓷砖,经常从空中不期而至。面对海量的空中风险,行人被砸到,甚至因此丧命,几乎难以避免。如今,在我们的生活中,高空坠物伤人的事件,几乎已难成新闻。

“空中隐患”成因有二。一是建筑老化衍生的安全风险。由于年久失修,一些高层建筑的外墙、防护栏发生坠落。二是来自于室内。比如,一些居民文明意识淡薄,

贪图方便,经常将果皮、酒瓶盖随手扔下;业主的门窗、玻璃脱落,等等。特别是,部分业主素质低下,高空抛物屡教不改,成为悬在我们头上最大的“空中隐患”。

那么,如何管住室内物品的坠落?首先要宣传教育。许多民众抛物只是图方便,并未认清危害。有的还存在侥幸心理,我看见没人才扔的啊。因此,相关部门要从宣传上入手,通过案例回放、当事人现身说法等多种形式,让公众认清高空抛物之害,自觉放弃高空抛物行为。

更重要的是法律亮剑。现实中,为何有些人明知高空抛物不对,可还是管不住自己的手呢?一个重要原因就是惩戒不严。由于大多数高空抛物,并不会砸到人和物,产生严重后果。因此现行法律,对这些行为并不能有效管制,顶多是不痛不痒的通报一下,威慑有限。“顽症当用重典”,对这些视高空抛物无所谓的人,必须法律亮剑。

非常道 | FEI CHANG DAO

专家:缺乏核心技术专利 中国智能手机只是虚假繁荣

知名评论人康斯坦丁称,最近两年,中国智能手机获得了比较不错的口碑,成为苹果、三星之外的有力补充,销量成绩单更是亮眼。但因缺乏核心技术专利、缺乏软硬件的研发能力,中国智能手机只是虚假繁荣。事实上,除了华为、中兴、联想等少数巨头企业重视科技,每年投入大量经费用于研发之外,更多的中国制造商也只是抱着“再发一笔横财”的商业想法。

微声音 | WEI SHENG YIN

让你受益一生的几件小事

①规律作息:既然痛恨加班和熬夜,那为何不按时睡觉和起床?②外表利落:没人有义务透过邋遢的外表发现你优秀的内在;③朋友勤联系:哪怕发个短信或微信;④对亲人多些耐心:我们最大的错误,就是把最差的脾气都给了最亲近的人……幸福的密码并不复杂,一点改变让生活更美!

@人民日报

格力·工匠精神之空调压缩机切割检测

如果把一台空调比作一个人的话,压缩机就是心脏,而一个最普通的压缩机内部涉及零部件就有近百种。

在格力工厂,对压缩机的检测方式众多,而最让人震撼的就是——切割。通过对压缩机的“解剖”,对内部结构、间隙、外观以及零部件材质进行检查,所采用的测量工具精确到μ级(1mm=1000μ)。

在生产使用时,每台空调配套的压缩机都有详细的生产记录,每台压缩机在整机上的运行参数也一一记录在册。追溯源头,只为时刻把控质量。

一次次看似残酷的“破坏”,小到一颗螺钉、一个直径不足2mm的橡胶塞、一个要使用显微镜才能看到的金属颗粒,都是对压缩机品质的捍卫。你的放心源自格力的用心!

夏季买空调+买台不凡的!